

SCOALA NOASTRĂ

Redacția și Administrația:
I. PĂUNESCU, Turnu-Severin
Str. Calomfirescu No. 223

Foaie învățătoarească de cultură și orientare profesională
Apare lunar sub conducerea unui comitet

În preajma unui nou an școlar.

S'a scurs pe neașteptate vacanța cea mare. Aproape trei luni de zile, învățători și școlari au odihnit, cărțile și caietele au stat tihnite în rafturi, fără ca să le fi răsfoit cineva, măcar din întâmplare. Așa-i rostul vieții: după orice fel de muncă făcută la vremea ei, muncitorilor le vine și timpul de răgaz, ca să-și recapete forțele sleite de trudă, iar uneltele de muncă se odihnesc și ele, puse undeva, la adăpost.

Mai sunt câteva zile și clopotul din curtea școlii va chema și pe dascăli și pe învățăcei ca să înceapă să se adapteze la izvoarele nesecate și binecuvântate ale luminii, în calea vieții.

Școala, dar mai ales învățătorii, acele faruri vii care trebuie să-i dea suflu de viață au și prieteni, dar mai ales și foarte mulți dușmani.

Dușmanii, cu sau fără dreptate, își trâmbează pe la răspântii și la drumul mare bârfelile lor, căutând să întunece tot ce bruma a putut să închege cu folos școala, reușind să defaimă îndeosebi pe cei cari trebuie să sfințească altarele de sacrificiu ale școlii.

Învățătorimea și școala românească are însă și mulți prieteni și mai ales are un Ministru ca d-l Dr. C. Angelescu, care — trecând peste bârfelile nesăbuite — caută să ridice și să scoată în evidență prețioasa colaborare pe care a avut-o, în împlinirea frumosului și mărețului Domniei-Sale vis de a întări școala națională, din partea învățătorilor harnici și a școlii primare.

La începutul acestui nou an școlar, ce v'am putea spune noi, dragi colegi, decât:

Nosocotiți pe dușmani, opunând bârfelilor lor sfânta voastră muncă la catedră, de unde să răspândiți copilașilor și părinților lor numai lumină, iubirea și dragostea de neam și țară; iar prietenilor dați-le arma cea mai puternică, pe care o așteaptă dela voi, rodul muncii voastre spornice cu care să arate tuturor că voi mai sunteți albinele harnice, cari adunați cu sârguință mierea ce trebuie pusă în fagurii cei goi ai sufletului românesc.

Cu acest îndemn frățesc, cei dela „Școala noastră” vă urează: ani mulți, spor în lupta pentru răspândirea luminii în popor și puterea să înlăturați piedicile ce vi se pun în calea pentru împlinirea datoriei voastre sfinte.

Nicolae I. Popescu-Samarinești

Început de an școlar și complectarea fișei

A trecut și mult dorita vacanță — cea mare — cu darurile ei pentru copii de școală primară: creșterea în greutate, talie și reînnoirea celulelor nervoase la aer ozonat și parfumat de petalele florilor.

Totul a fost dat potrivit greutateii muncii, timpului și dezvoltării gradate a sufletului copilului — cine a muncit are drept la odihnă.

Cu 1 Septembrie al fiecărui an, pe lângă alte munci școlare, învățătorul are de complectat o parte din fișa individuală a elevului, căci prin art. 118, 119 și 120 al c. din legea inv. primar s'a prevăzut între altele, alcătuirea și finerea la curent a carnetelor individuale ale elevilor de către învățător.

Cercetând orice fișe, constatăm că

ea trebuie să cuprindă întrebări sistematizate și grupate în următoarele capitole: 1. Date asupra stării civile, 2. Antecedente heredo-colaterale, 3. Examenul medical, 4. Examenul antropometric, 5. Mediul fizic, 6. Mediul social al familiei, 7. Mediul social al școlii, 8. Dezvoltarea intelectuală cu informații la: intuiție, atenție, interes, memorie, imaginație, judecată, gândire, obseală. 9. Viața sentimentală și volițională. 10. Interese și aptitudini deosebite și 11. Caracterizarea generală, cu specificarea profesiei ce poate ocupa.

Analizând punctele din fișa individuală, constatăm că partea intelectuală, partea sentimentală și partea volițională, cer timp pentru a fi cercetate și

(Urmare în pag. 2 a)

O serie de manuale pentru cursul primar de mare valoare didactică

MOTTO: „Pentru a învăța limba scrisă, să punem pe școlari să facă multe povestiri, multe lecturi și multe compoziții; lecțiile arde de gramatică să vină după, pentru a înțelege niște reguli cari au fost deja învățate prin întrebunțare. Învățați-l aritmetica, dându-le să deslege probleme; geometria, punându-l să facă construcții; sistemul metric, dându-le să execute măsurători...”

Alfred Binet

Seria de manualele didactice pentru clasele I-IV primare, binecunoscută, a d-lor Marin Florescu și Sava Bărbătescu institutori a fost anul acesta sporită cu încă două manuale noi: *Exerciții gramaticale și de compuneri și aritmetica*, pentru cl. V.

Le-am cercetat cu atențiune în exemplarele îngrijit prezentate de Editura Națională S. Ciornei și mă simt dator față de valoarea lor să le prezint cititorilor acestei publicațiuni în câteva rânduri.

Ca și celelalte manuale ale acestor autori pentru clasele I-IV, cari au ajuns să se tipărească în cinci ani dela aprobare în câte 5-6 ediții, aceste două manuale noi au izbutit să satisfacă cele mai exigente pretențiuni ale școlii active.

În manualul de gramatică, pentru cercetarea concretă cu elevii a întrebunțării legilor limbii, sunt folosite bucăți scurte din literatura românească cetile în clasa IV și unde nu-i posibilă aceasta, s'au ales exemple cari exprimă un tot. Sub exemplele alese sunt indicate prin sugestive observațiuni notele ce trebuiesc cercetate în exemple. Regulile precise și clare sunt stilizate în forma cea mai accesibilă elevilor din școala primară. *Exerciții numeroase și variate* dau prilej de aplicare temeinică a cunoștințelor.

Pe scurt, cartea de gramatică răspunde unui activism întemeiat pe logică.

Aflu că, Comisiunea de examinarea acestei cărți, cu drept cuvânt a referit către consiliul permanent al instrucțiunii: „În general este un manual bun. Se respectă programa analitică și principiile didactice. Bucățile de cetire, pentru analiză, bine alese. Deasemeni exemplele la declinări.

Compunerile sunt cât se poate de nimerite. Este o carte foarte bine alcătuită și opinăm fără rezerve pentru aprobarea ei”.

În manualul de aritmetică am găsit aplicate aceleași principii ca și în aritmeticile pentru cl. I-IV: simplitatea în prezentare mijloacelor de intuiție și claritatea în exprimarea adevărurilor constatate. Toate problemele, foarte variate, au soluțiile date, pentruca elevii să aibă certitudinea proce-

deului urmat în deslegare.

Peste materia cerută de programa analitică, s'au predat și cunoștințe despre raportor, care, împreună cu rigla, echerul și compasul, ajută pe elevi să execute în condiții precise figuri geometrice date; suprafața trapezului, care e o scăpare din vedere la alcătuirea programei; noțiunile de prismă, cilindru, piramidă, con — cu ocazia predării suprafețelor acestor corpuri.

Despre tratarea materiei cerută de programa analitică, referatul Comisiunii de examinarea acestei cărți are numai cuvinte de laudă bine meritată:

„Cartea prezentată de d-nii autori este alcătuită conform programei analitice în vigoare atât în ce privește conținutul cât și ca orânduire a materiei.

În problemele de repetiție au utilizat materia din clasele anterioare. Regula de trei este bine tratată și exemplificată cu probleme reale, din viața de toate zilele. Asemenea și problemele de asociație. Fiecare gen nou de problemă (preț de vânzare, rabat, comision, remiză, câștig, pagubă, etc.) are explicația limpede, cu accentuările necesare pentru înțelegerea ușoară a judecății problemei, lăsând însă și pe seama elevilor conducerea problemei după indicațiuni sumare date.

Elementele de geometrie sunt clar și natural explicate. Regulile sau formulele sunt deduse din exerciții și probleme bine alese. Fiecare capitol are numeroase și variate exerciții interesante, practice și unele chiar sugesive. Noțiunile de agrimensură sunt pe înțelesul și la înălțimea cunoștințelor elevilor.

Manualul prezentându-se clar și bine alcătuit, se propune spre aprobare”.

Asemenea manuale cu adevărat înlesnesc și pe învățător și pe elev în ajungerea scopului învățământului.

Le doresc autorilor izbândă în munca pentru complectarea seriei și cu celelalte manuale necesare învățământului în clasele V-VII primare.

IOAN PĂUNESCU
Inv. licențiat în științe
T.-Severin

